

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VII

Sábado 27 de Mayo de 1905

Num. 1.695

POLITICA AL DIA

En visperas del viaje al Extranjero, el Poder moderador no quiere oír hablar de crisis. Y para cuando el viaje concluya, tampoco. El verano regio será este año en La Granja, para estar más cerca de Madrid y atender a las incidencias del debate parlamentario. Trazado ya el plan de este debate y de sus resultancias, podemos afirmar que nada sucederá nisiquiera para el otoño.

Es de notar que las anteriores palabras no son nuestras ni de ningún periódico conservador. Las estampa "El Globo," diario madrileño de oposición en su número de ayer.

"Para las vicepresidencias del Congreso están encasillados tres amigos de los señores Romero Robledo, Maura y Dato, que bien pudieran ser representantes de Málaga, Valladolid y Granada en el Congreso."

Convengamos en que no son estos síntomas que revelen la desunión en la mayoría

Mal andan de profetas las oposiciones.

Anunciaron que el Gobierno no obtendría la firma para el decreto de convocatoria de Cortes, y convocadas están estas para el día 14 de Junio.

Anunciaron que S. M. no autorizaría la presentación a las Cámaras, de la obra económica del Gobierno, y firmados fueron anteayer por el Rey, con dicho objeto, más de cincuenta decretos.

Afirmaron que el Gobierno del señor Villaverde dejaría el Poder antes de que se efectuase el viaje del Rey al extranjero, y en efecto, se emprenderá la regia excursión, acompañando a Su

Magstad dos ministros de la situación actual.

Ahora se anuncian también no sabemos cuantos peligros y contrariedades para el Gobierno, pero ¡como si lo viéramos! el señor Villaverde conseguirá conjurarlos todo.

Para que así sea basta que los augures políticos vaticinen lo contrario.

PSIQUIS

XX

Sintió Luis que sus fuerzas le abandonaban; en aquel punto conoció toda su crueldad é inadverencia y se imaginó el dolor de Mariucha. Dejóse llevar hasta donde la niña le llevase, careciendo de valor para oponerse, para hablarla.

Encontraron a Mágina; Mari obligó a Luis a sentarse; ella se quedó en pie, fingiendo la energía que la faltaba, la serenidad que apetecía; los contemplaba a los dos, sin saber lo que iba a hacer, lo que había de decirles.

Y dirigiéndose a Luis murmuró al oído:—¡lo sé todo!

Conoció que los sollozos la ahogaban, que iba a llorar, y no quería llorar; calló de nuevo; Mágina y Luis encontrábase ante ella como dos reos a quienes igualara un mismo crimen.

—Yo quiero a Mágina aún—prosiguió Mari por fin, amargamente, como si por vez primera la confesión de su cariño hacia su prima la atormentase;—yo ignoraba lo que hubiera hecho por mí... ignoraba lo que había pasado entre los dos...

Y volviéndose hacia Luis, sollozó:—Yo te la deja...

Y llenáronse de lágrimas sus ojos y cayó entre los brazos de su prima.

Mágina se levantó, sosteniéndola; acusábase de cobarde, de traidora; sentía como nunca la había sentido aquella lucha que la destrozaba el alma avivada por la necesidad de decidirse, por el peligro de rendirse a una de las pasiones que luchaban... Imprimió un beso en la frente de María, como si la quisiera con él reanimar, como si con él quisiera devolverle su valor, para que no decayese la energía de su espíritu,

como si con él quisiera sellar el sacrificio de su alma.

—Vete, Luis—balbuceó, al fin.

Mari se desprendió de sus brazos; irguióse nuevamente y con toda la autoridad de su dolor y su hermosura, mandó:—¡no!

—Yo me voy—agregó luego;—yo me iré. Vosotros os amáis... él no me ama... Y yo tampoco le amo tanto que no te pueda sacrificar mi amor, como tú me sacrificabas el tuyo...

Avanzaba la noche lentamente; parpadeaban en la altura las estrellas, y rodaban por el espacio los colores de la luna, plateando las entrañas de las nubes que pasaban deslizándose y rompiéndose; claridades de un crepúsculo sujeto a las horas de la noche inundaban el jardín, y los alientos de brisas prendidos por las aías en esas claridades, corrían con ellas; jugueteaban con ellas, y sacudían las flores, al pasar, dejando sobre sus corolas las huellas de sus besos invisibles: las gotas de purísimo rocío.

Y al tocar esas ráfagas de luz las hojas de los árboles, bañábanlas en fantásticos colores; y las brisas azotaban eras hojas, y mezclaban con los de ellas sus murmurios cadenciosos, blandos, dulces, vertiéndolos después en el silencio de la noche y del jardín, llevándolos hasta Mágina y hasta Mari...

Y juzgábanlos las niñas palabras de consuelo y de cariño; y sin atreverse a mandar la una nuevamente, sin querer obedecerle la otra, ambas callaban, impetrando de sus almas más valor, más decisión de sus ánimos.

Luis callaba también, en un momento había olvidado la pasión que tan poderosos gérmenes escondiera en sus entrañas, para pensar en María y en Mágina; y sentía la emoción que le causaba el heroísmo de aquellas dos muñecas, y sentíase cobarde en su presencia, él, que debiera ser el único valiente.

Mágina estrechaba aún contra su pecho a María; la grandeza de su culpa movió una vez los labios de Luis; había en sus palabras ansias de misericordia, penas de arrepentimiento:

—Mari... dime... ¿me perdonas?

Y Mari volvió los ojos hacia él, bañados en las lágrimas aún; y rodeó con sus brazos el cuello de Mágina y en el pecho de su prima escondió nuevamente el rostro, murmurando:

—Mágina... me siento enferma...

Ludeamaro.

Los dos Quijotes

VII

Aquí pudiéramos terminar nuestras notas sobre la rivalidad de Cervantes y Lope: dejamos probado uno de los extremos que apuntamos anteriormente y nos basta; los seguiremos, no obstante, no por la importancia que para nuestro propósito tendrán, como por no dejarlas incompletas.

Apreció, pues, la primera parte del «Quijote»; para medir el despecho de Cervantes hacia el Fénix, es preciso conocer su sentimiento, al verse protergada en el teatro. Veamos los lugares en los que nos lo demuestra, para apreciar después la sinceridad que pudiera existir en los elogios hechos a Lope por el príncipe de los ingenios de España.

Siempre en su afán de quitar importancia al antagonismo entre los escritores, el Padre Aicardo nos copia solamente en su estudio del «Quijote» y su época literaria el texto cervantino del capítulo XLVIII de la primera parte, que dice:

«Y no tienen la culpa desto los poetas que las componen (las comedias), porque algunos de ellos hay que conocen muy bien en lo que yerran, y saben extremadamente lo que deben hacer; pero como las comedias se han hecho mercadería vendible, dicen, y dicen verdad, que los representantes no se las comprarían sino fuesen de aquel jaez, y así el poeta procura acomodarse con lo que el representante, que ha de pagar su obra le pide. Y que esto sea verdad, véase por muchas é infinitas comedias que ha impuesto un felicísimo ingenio destes reinos, con tanta gala, con tanto donaire y con tan elegante verso, con tan buenas, con tan graves sentencias y finalmente tan llenas de elocución y alteza de estilo que tiene lleno el mundo de su fama, y por querer acomodarse al gusto de los representantes no han llegado todas, como han llegado algunas, al punto de perfección que requieren.»

Verdaderamente, esto más que censura es un elogio; para ello no había necesidad de que el canónigo pasara de los libros de caballerías a las comedias y que de ellas hablara tan largamente; el Padre Aicardo solo quiso referir a Lope lo que de Lope, señalándole, se dice: otros, en cambio, refiérenle aquello de

«... estas (comedias) que ahora se usan así las imaginadas como las de historia, todas ó las más son conocidos disparates, y cosas que no llevan piés ni cabeza, y con todo eso el vulgo las oye con gusto...»

«... y los autores que la componen... dicen que así han de ser, porque así las quiere el vulgo...»

Es decir: los autores que componen esos conocidos disparates escriben, en su descargo:

«Porque como los paga el vulgo, es justo hablarle en necio para darle gusto.»

Al menos, así escribió Lope de Vega su «Arte nuevo de hacer comedias», impreso en 1602.

Y continúa Cervantes:

«... Así que no está la falta en el vulgo, sino en aquellos que no saben representar otra cosa. Si, que no disparate La Ingratitud vengada...»

(Comedia de Lope de Vega, que cita acaso Cervantes como libre de defectos, a pesar de los que tiene, con el fin de dar indicios más claros de que el Fénix es el objeto principal de su censura, opina Clemenčin).

«... Habiendo de ser comedia... espejo de la vida humana, ejemplo de costumbres, é imagen de la verdad, las que ahora se representan son espejo de disparates, ejemplos de necesidades é imágenes de lascivia. Porque ¿qué mayor disparate puede ser en el sujeto que tratamos que salir un niño en mantillas en la primera escena del primer acto, y en la segunda salir ya hecho hombre barbado?...»

«En la comedia de Urson y Valentin, escrita por Lope de Vega, Margarita, reina de Francia, se queda pariendo al acabar de la primera jornada, y la segunda empieza saliendo su hijo Valentin joven ya de veinte años. En los Portales de Murcia, comedia del mismo autor... en la del «Primer Rey de Castilla...» y en el Bastardo Mudarra... también de Lope, ocurre casi lo mismo, nos dice Clemenčin en una nota.

«...¿Qué diré, pues, de la observancia que guardan en los tiempos, en que pueden o podían suceder las acciones que representan, sino que he visto comedia que la primera comenzó en Europa, la segunda en Asia, la tercera se acabó en África, y aún si fuera de cuatro periodos, la cuarta acabará en América...?»

Y bajo este párrafo de Cervantes, cita el anotador ya dicho las comedias «El Nuevo Mundo descubierta por Cristóbal Colón», el «Amete de Toledo» el «Rey Bamba», «Las Cuentas del Gran

40 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

como se ha dicho siempre le estaba oyendo, estaba un conocido suyo en hábito de letrado, al cual otro le llamó señor licenciado, y sabiendo Vidriera que el tal á quien llamaron licenciado no tenía ni aun título de bachiller, le dijo:—Guardaos, compadre, no encuentren con nuestro título los frailes de la redención de cautivos, que os le llevarán por mostrenco.

A lo cual dijo el amigo:—Tratémonos bien, señor Vidriera, pues ya sabéis vos que soy hombre de altas y de profundas letras.

Respondióle Vidriera:—Ya yo sé que sois un Tántalo en ellas, porque se os van por altas, y no las alcanza de profundas.

Estando una vez arrimado á la tienda de un sastre, viole que estaba mano sobre mano, y díjole:

—Sin duda, señor maese, que estais en camino de salvación.

—¿En qué lo veis?—preguntó el sastre.

—¿En qué lo veo?—respondió Vidriera.

41 EL LICENCIADO VIDRIERA

ra:—véolo en que pues no tenéis que hacer, no tendréis ocasión de mentir.

Y añadió:

—Desdichado del sastre que no miente, y cose las fiestas: cosa maravillosa es, que casi en todos los deste oficio apenas se hallará uno que haga un vestido justo, habiendo tantos que los hagan peccadores.

De los zapateros decía que jamás hacían conforme á su parecer zapato malo; porque si al que se le calzaba venía estrecho y apretado, le decían que así había de ser por ser de galanes calzar justo, y que en trayéndolos dos horas, vendrían más anchos que alpagates; y si le venían anchos, decían que así habían de venir por amor de la gota.

Un muchacho agudo, que escribía en un oficio de provincia le apretaba mucho con preguntas y demandas, y le traía nuevas de lo que en la ciudad pasaba, porque sobre todo discautaba, y á todo respondía. Este le dijo una vez:

—Vidriera, esta noche se murió en la cárcel un banco que estaba condenado á ahorcar.

44 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

si, gentiles hombres y de expeditas lenguas: también se decir dellos que en el sudor de su caraganan su pan con inllevable trabajo, tomando continuo de memoria, hechos perpétuos jitanos de lugar en lugar, y de meson en venta, desvelándose en contentar á otros, porque en el gusto ajeno consiste su bien propio: tienen más, que con su oficio no engañan á nadie, pues por momentos sacan su mercadería á pública plaza, al juicio y á la vista de todos: el trabajo de los autores es increíble, y su cuidado extraordinario, y han de ganar mucho para que al cabo del año no salgan tan empeñados, que les sea forzoso hacer pleito de acreedores; y con todo esto son necesarios en la república, como lo son las floristas, las alamedas y las vistas de recreación, y como lo son las cosas que honestamente recrean. Decía que había sido opinión de un amigo suyo, que el que servía á una comediante, en solo una servía á muchas damas juntas, como era á una reina, á una niña, á una diosa, á

47 EL LICENCIADO VIDRIERA

día decir todo al revés, porque no hay gente más dafiosa á la república que ellos. El juez nos puede torcer ó dilatar la justicia; el letrado sustentar por su interés nuestra injusta demanda; el mercader chuparnos la hacienda; finalmente, todas las personas con quien de necesidad tratamos, nos pueden hacer algun daño; pero quitarnos la vida sin quedar sujetos al temor del castigo, ninguno: solo los médicos nos pueden matar y nos matan sin temor y á pié quedo, sin desvenavinar otra espada que la de un repíe; y no hay descubrirse sus delitos, porque al momento los meten debajo de la tierra; acuérdate que cuando yo era hombre de carne, y no de vidrio como agora soy, que á un médico destes de segunda clase le despidió un enfermo por curarse con otro, y el primero de allí á cuatro días acertó á pasar por la botica donde recetaba el segundo, y preguntó el boticario que cómo le iba al enfermo que él había dejado, y que si le había recetado alguna purga el otro médico.

Capitán» y la «Doncella Teodor», todas de Lope: la acción de la última se supone en Toledo, Orán, Valencia, Constantinopla y Persia.

Y prescindimos de los anacronismos de «La limpieza no manchada», y copiamos:

«Y es lo malo, que hai ignorantes que digan que esto es lo perfecto, y que lo demás es buscar gollerías. ¿Pues qué, si venimos á las comedias divinas? ¿Qué de milagros fingien en ellas, qué de cosas apócrifas y mal entendidas, atribuyendo á un santo los milagros de otro?»

Y aquí pudieramos acordarnos de «El Cardenal de Belén», del Fénix de los ingenios.

Sigue Cervantes aún: «...todo esto es en... menoscabo de los ingenios españoles; porque los extranjeros... nos tienen por bárbaros é ignorantes, viendo los absurdos y disparates de las que hacemos...»

En su Arte de hacer comedias dijera Lope lo mismo claramente.

Más ninguno de todos llamar puedo más bárbaro que yo...

...y me dejo llevar de la vulgar corriente á donde me llamen ignorante Italia y Francia. Y llegamos al párrafo del P. Aicardo, del que dice Clemencin:

«Es un relato que zureció Cervantes en el contexto de su crítica del teatro, para preaver, según parece, el resentimiento de Lope y las reconvencciones de sus apasionados. En él se contradice Cervantes, pues anteriormente ha procurado refutar la razón con que ahora trata de excusar á los compositores, alegando que los representantes, no se las comprarían si fuesen buenas, cuando antes intentó establecer, con razones y con ejemplos que las composiciones arregladas al arte debían dar y daban con efecto más dineros á los representantes que las disparatadas.»

De copiar, pues, algún párrafo de este capítulo para probar la rivalidad existente entre Cervantes y Lope, nosotros copiaríamos cualquiera, no siendo el del P. Aicardo.

Guzmán de Alfarache

UN DRAMA

I

Al pié de la reja
el mozo esperaba,
ansioso, intranquilo,
la respuesta ansiada...
La luna esperaba
sus rayos de plata...
y al fin... cantó el mozo
ante aquella reja
triste y solitaria:

—¡Por Dios vida mía,
respóndeme pronto;

calma ya mis penas y las legimitas
que empañan mis ojos!..

Bien pronto otra copla
le calmó sus ansias,
¡mas que amarga copla!
sgitó sus nervios
y encendió su rabia:

—No estés impaciente,
no aguardes respuestas
mientras que haya otro todas las noches
delante é la reja!—

Alejóse el mozo
con la vista baja,
pensando en aquella
respuesta anhelada...

El odio en sus ojos
tristes, fulguraba;
y se contraían
sus labios, diciendo:

¡Venganza! ¡Venganza!

II

La noche fué horrible,
atroz, sanguinaria,
rival fué... su hermano!
¡su hermano del alma!

III

Aún sufre en la carcel
aquel'a acción mala,
aún pena el delito,
su acción tan villana...

Mirado: sus ojos
brillan como ascuas;
¡su honor ha manchado,
y ha perdido el juicio
por una muchacha!

¡Infeliz demente!
En su desvario
maldice y blasfema
grita, llora y canta,
como canta el ave
dentro de la jaula:

—Si, maté á mi hermano
perdonad mi falta...

¡Que el amor, como es ciego, es la flecha
que hiere ó que mata!

Eduardo de Ory.

EDAD DORADA

El brillante poeta don Mariano Miguel de Val ha publicado un hermoso libro de poesías que llevan el título de *Edad dorada*.

Elogiar la obra del que en honrosa lid conquistó, dos años ha, la flor natural en los juegos florales de Córdoba no lo creemos necesario aquí, donde se admiraron sus talentos y se conquistó simpatías innúmeras.

De aquel entonces hay recuerdos en su libro y dedicatorias á varias ilustres personalidades cordobesas. Nosotros no podemos resistir el deseo de copiar alguna composición del libro é insertamos á continuación la siguiente:

A CÓRDOBA

(A la Marquesa del Mérito)

Despierta, ciudad sultana,
á la luz de la mañana;
Córdoba alegre, despierta,
que ya la campana alerta
toca á la oración cristiana
y, al compás de la campana
besos prodiga en tu huerta
la primavera lozana.

Ya el sol, de alegres fulgores,
en los brazos de la cruz,
de la mezquita señores,
arde en vivos resplandores,
y va inundando su luz,
sobre los campos de flores
y los altos miradores,
el limpio cielo andaluz.

Saludo en el á tu duño,
al galán siempre risueño,
trovador de Andalucía,
que inunda de amor el día;
deja que el aire halagüeño,
borra la melancolía
de tu fantástico ensueño
y despierta á la alegría.

Sus galas de primavera
comienza el prado á lucir,
y por la alegre ribera
que el agua, en su audaz carrera,
al pié del monte hizo abrir,
cual si revistar quisiera
sus ondas la cordillera,
desfila el Guadalquivir.

El sol da en los capites
trocándolos en espejos,
y con sus rayos bermejos
atra viesa los dinteles,
requiebra en los azulejos
reina bajo los doseles,
y abre, al fin, con sus reflejos
las flores de los vergeles.

Con los poéticos sonos
de las alegres campanas
y las dulces bendiciones
de las florestas lozanas,
poema de filigranas
forma, y viejos blasones
los macizos murallones
con sus torres albarrañas.

Ajimeces, caladras,
hernacinas, escu taras,
adornos, follajería,
arcos, frisos y molduras,
semejan en las alturas
original sinfonía
de mágicas escrituras
para saludar al día.

No sé por qué el corazón
me alienta con la ilusión
de que en días de bonanza,
cuando una hermosa expansión
reina en la aérea mansión
de vida, amor y esperanza,
también al hombre le alcanza
la universal bendición.

Sea así, y vea cumplida
yo mi ilusión preferida

de que aquella dulce hermosa
que encontré ayer desdofiosa
tras de su reja florida,
despierte hoy más animosa
y cuando la hable, gozosa
me escuché y me dé la vida.

Mariano Miguel de Val.

Crónica Provincial

Admitida

Le ha sido admitida á don Miguel del Marmol, la dimisión que tenía presentada del cargo de Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Cabra.

Sentimos que tan prestigiosa autoridad, haya dejado el cargo que con general beneplácito ha desempeñado largo tiempo.

Nuevo alcalde

Ha sido nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de Cabra, el concejal de aquella corporación, don José Vergillos Romero, por R. O. de 24 del actual.

Esperamos de su valioso concurso, grandes ventajas para el simpático pueblo egabrense.

Por hurto

Por haber hurtado varias prendas de ropa en una huerta del término de Palma del Río, la guardia civil de aquel puesto ha detenido al vecino de Ecija Rafael Fernández García.

Atropello

La guardia civil del puesto de Priego ha detenido al vecino de la misma don José María Montero, por haber atropellado á sus conv convinas Carolina Pérez y á Carmen Moreno, á las que dió varios golpes.

Reclamado

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Castro del Río, el vecino de la misma Diego Castro Muñoz que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del partido.

Hecho sangriento

El reputado médico de Puente Jénil don Leonardo Velasco, practicó anteaer la autopsia al cadáver del joven de 18 años Joaquín López Hoy, que hace pocos días ingresó en el Hospital con el cráneo fracturado por el golpe que le infirió con un martillo en la frente Manuel Castillo Jurado de 13 años de edad. El suceso parece que ha sido casual.

De temporada

Ha llegado á esta capital la encantadora señorita María Montero Villagas, hija del expresidente del Senado don Eugenio Montero Ríos.

Dicha señorita pasará una temporada con la familia de don Antonio Barroso en la huerta de las Autas.

Obras públicas

Se ha dispuesto que sean ejecutadas

por el sistema de administración las obras de explotación de la carretera de la estación de Archidona á los ventorrillos de la Laguna, en la provincia de Córdoba, cuyo presupuesto se eleva á 41 132 40 pesetas.

Crónica Local

Estado del Sr. Silveira

Nuestro ilustre amigo se ha agravado en la dolencia que sufre.

Ayer tarde se reunieron en consulta los doctores Grijada, Medina Veitia y Cortez, conviniendo en la gravedad de su estado á la que contribuye la propensión del paciente á sufrir cólicos hepáticos. El diagnóstico es que el señor Silveira sufre una paralización intestinal.

Ayer visitaron al señor Silveira los señores Maura, Romero Robledo, Dato y significados personajes políticos, entre ellos el ministro de Instrucción Pública, por cuyo consejo se celebró ayer la consulta de médicos.

El señor Villaverde estuvo dos veces. Su Majestad el Rey mandó al duque de Sotomayor, á enterarse del estado del ilustre enfermo. A última hora de la tarde confesó con el jesuita R. P. Coloma.

Se le han dado baños para lograr que baje la fiebre y se le han aplicado corrientes eléctricas.

Íntil es decir que, interpretando los deseos de todo nuestro partido, que son los nuestros propios, hacemos votos por su rápida mejoría, ya que el Sr. Silveira ha sido y es uno de los hombres que por su talento honran, no sólo á su partido, sino á España entera.

La universalidad del Quijote

No hace muchos días dimos cuenta en estas columnas de la recepción pública como académico de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, de nuestro querido y particular amigo D. Cayetano de Alvear.

Dijimos que su discurso había versado sobre la causa de la universalidad del Quijote y de su notable trabajo hicimos elogios merecidos y publicamos párrafos entresacados del mismo.

Hoy nos hemos visto gratamente sorprendidos por un folleto, que contiene el referido discurso y el no menos apreciable de contestación de D. Enrique Redel, que, acompañados de atenta dedicatoria, nos envía el Sr. Alvear, á quien damos las más expresivas gracias por su atención.

Hundimiento

Anoche se hundió parte de una casa de la calle Barriounevo, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

Robo

En la madrugada del día 24 del actual, ha sido robada la casa del vecino

El boticario le respondió que allí tenía una receta de purga que el día siguiente había de tomar el enfermo; dijo que se la mostrase, y vió que al fin della estaba escrito: *sumat diluculo*, y dijo: Todo lo que lleva esta purga me contenta, sino es este *diluculo*, porque es húmedo demasidamente.

Por estas y otras cosas que decía de todos los oficios se andaban tras él sin hacerle mal y sin dejarle sosegar; pero con todo esto no se pudiera defender de los muchachos, si su guardían no le defendiera. Preguntóle uno qué haría para no tener envidia á nadie. Respondióle:

—Duerme; que todo el tiempo que durmieres, serás igual al que envidias.

Otro le preguntó qué remedio tendría para salir con una comisión que había dos años que la pretendía. Y dijo:

—Parte á caballo y á la mira de quien la lleva, y acompáñale hasta salir de la ciudad, y así saldrás con ella.

Pasó acaso una vez por delante donde él estaba un juez de comisión, que

era gente vagabunda y que trataba con indecencia de las cosas divinas, porque con las figuras que mostraban sus retratos, volvían la devoción en risa, y que les acontecía envasar en un costal todas ó las más figuras del Testamento viejo y nuevo, y sentarse sobre él á comer y beber en los bodogones y tabernas: en resolución, decía que se maravillaba de como quien podía no les ponía perpétuo silencio en sus retablos, ó los desterraba del reino.

Acortó á pasar una vez por donde él estaba un comediante vestido como un príncipe; y en viéndole dijo:

—Yo me acuerdo haber visto á este salir al teatro enharinado el rostro y vestido un zamarro del revés, y con todo esto á cada paso fuera del tablado jara á fé de hijodalgo.

—Débete de ser,—respondió uno,—por que hay muchos comediantes que son muy bien nacidos y hijodalgo.

—Así será verdad,—replicó Vidriera;—pero lo que menos ha menester la farsa es personas bien nacidas; galanes

A lo cual respondió:

—El hizo bien á darse prisa á morir ante que el verdugo se sentara sobre él.

En la acera de San Francisco estaba un corro de genoveses, y pasando por allí, uno dellos le llamó, diciéndole:

—Lléguese acá el señor Vidriera, y cuéntenos un cuento.

El respondió:

—No quiero; porque no me le paseis á Génova (1).

Topó una vez á una tendera que llevaba delante de sí una hija suya muy fea, pero muy llena de dijes, de galas y de perlas, y díjole á la madre:

—Muy bien habeis hecho en empedralla, porque se pueda pasear.

De los pasteleros dijo que había muchos años que jugaban á la dobladilla, sin que les llevasen la pena porque habían hecho el pastel de á dos (*maravillosos*) de á cuatro, el de á cuatro de á ocho, y el de á ocho de á med o real, por solo su albedrío y beneplácito. De los titereros decía mil males: decía que

(1) Llevábase á Génova muchos cuentos ó millones de reales.

iba de camino á una causa criminal, y llevaba mucha gente consigo y dos alguaciles; preguntó quién era, y como se lo dijeron, dijo:

—Yo apostaré que lleva aquel juez víboras en el seno, pistolotes en la tinta y rayos en las manos, para destruir todo lo que alcanzare su comisión. Yo me acuerdo haber tenido un amigo que en una comisión criminal que tuvo dió una sentencia tan exorbitante, que excedía en muchos quilates á la culpa de los delinquentes; preguntóle que por qué había dado aquella tan cruel sentencia y hecho tan manifiesta injusticia. Respondióme que pensaba otorgar la apelación, y que con esto dejaba campo abierto á los señores del consejo para mostrar su misericordia, moderando y poniendo aquella su rigurosa sentencia en punto y debida proporción. Yo le respondí que mejor fuera haberla dado de manera que les quitara de aquel trabajo, pues con esto le tuvieran á él por juez recto y acertado.

En la rueda de la mucha gente, que

iba de camino á una causa criminal, y llevaba mucha gente consigo y dos alguaciles; preguntó quién era, y como se lo dijeron, dijo:

—Yo apostaré que lleva aquel juez víboras en el seno, pistolotes en la tinta y rayos en las manos, para destruir todo lo que alcanzare su comisión. Yo me acuerdo haber tenido un amigo que en una comisión criminal que tuvo dió una sentencia tan exorbitante, que excedía en muchos quilates á la culpa de los delinquentes; preguntóle que por qué había dado aquella tan cruel sentencia y hecho tan manifiesta injusticia. Respondióme que pensaba otorgar la apelación, y que con esto dejaba campo abierto á los señores del consejo para mostrar su misericordia, moderando y poniendo aquella su rigurosa sentencia en punto y debida proporción. Yo le respondí que mejor fuera haberla dado de manera que les quitara de aquel trabajo, pues con esto le tuvieran á él por juez recto y acertado.

En la rueda de la mucha gente, que

A LOS LABRADORES

Siega á máquina. Se encarga don Isidro Cabanás y Vázquez de la Torre de la siega á máquina en las cosechas por su cuenta, para lo cual ha adquirido doce máquinas, de las mejores que se construyen en América, con el objeto de continuar este negocio que el año anterior tan buenos y satisfactorios resultados ofreció á los señores labradores.

Los señores labradores que quieran conocer sus contratos y condiciones, pueden dirigirse á su nombre calle San Fernando, 37, duplicado—CORDOBA, y se le enviarán cuantos datos deseen conocer referentes á este asunto.

Fotografía de Tomás Molina

FOTÓGRAFO DE LA R. C.

CALLE DE GONDOMAR, NÚMERO 5—CORDOBA

La casa que mayores garantías ofrece en sus trabajos. Los retratos platino VERDAD, por los que ha recibido las primeras medallas, lo mismo en Córdoba que en exposiciones universales. Los retratos que á pesar de su buena calidad y esmerada conclusión dá precios tan económicos, que ninguna casa puede competir la de. La prontitud de los trabajos, para lo cual ha adquirido el nuevo aparato «Pin» de París, pudiendo entregarse los trabajos en 48 horas, y para billetes kilométricos en 12, sólo.

CALLE DE GONDOMAR, NÚMERO 5

EXPOSICIÓN PERMANENTE

de Priego don José Lozano Madrid, llevándose los ladrones 8.700 pesetas en metálico y billetes de Banco, una onza de oro con diamantes, varios manojos de llaves y un reloj de oro esmaltado en negro.

Para verificar el robo los ladrones, saltaron una pared de más de dos metros de altura que hay en el fondo de dicha casa y levantaron un hierro de una ventana que comunica con las habitaciones, dejando los ladrones gran cantidad de prendas y alhajas de valor en el suelo de la habitación, así como gran cantidad de dinero en un armario que no tocaron.

La guardia civil de aquel puesto practica diligencias para la captura de los autores del robo y rescate del dinero y alhajas robadas.

Detenido

La guardia civil del puesto de Priego, ha detenido al vecino de la aldea de Zamoranos, Antonio González Ruiz, por haber amenazado con un revólver al vecino de dicha ciudad, Matías Arroyo García.

Alcanoes

Francisco Gómez Moreno, soldado que fué del disuelto batallón de Alcántara peñasolar número 3, puede dirigir instancia al coronel del regimiento de Isabel la Católica, de guarnición en La Coruña, solicitando los 2430 pesos que le resultan de alcances.

Jóvenes fugados

Han sido detenidos por los agentes del cuerpo de vigilancia, dos jóvenes que hace dos años se fugaron de la casa paterna en Sevilla, los cuales han sido puestos á disposición del Sr. Gobernador civil de la provincia.

Reclamado

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital, al vecino de la misma Juan de Dios Ruiz Tagua, que lo tenía reclamado.

Se arriendan

Desde el día, se hace de pisos completamente independientes, en la casa Plaza del Angel, núm. 8 (San Hipólito). En la portería de la misma casa darán razón. 10—2

MOLINA

MOLINA

MOLINA

MOLINA

redor de Comercio de esta plaza don Manuel Lucena Apola.

De venta

Una magnífica caldera de vapor de seis caballos efectivos y diez y ocho nominales, con su máquina de grupo procedente de la acreditada casa de construcción de los señores Alexander Hermanos, de Barcelona. Dará razón su propietario don Rafael Molina Sánchez en Priego (Córdoba).

Real decreto

El monarca firmó ayer un decreto autorizando al ministro de Agricultura para llevar á cabo las obras de explanación y fábrica del trozo segundo de la carretera de Córdoba á Villaviciosa por los Arenales (Córdoba).

Después de probar

todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

De venta en Córdoba: Farmacia del señor Polo, Ayuntamiento 10, Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36.

Cumplimiento Pascual

Mañana se efectuará el cumplimiento pascual de los enfermos que se hallan acogidos en el Hospital de Crónicos de esta capital.

Para feria

Según tenemos anunciado, la Compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá servicios especiales por trenes ordinarios, con billetes de ida y vuelta á precios reducidos, para las personas que deseen venir á Córdoba durante los días de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

He aquí las tarifas correspondientes á nuestra provincia por los trenes ordinarios; desde Puente Jenil 11 pesetas en primera clase; 9 en segunda, y 6 en tercera.—Aguilar, 9'80; 7'50 y 4'60.—Motilla, 7'75; 6, y 4.—Fernán Núñez, 6; 4'60, y 2'80.—Torres Cabrera, 4'50; 3'30, y 2.

Luque Baena, 15 65; 11, y 7'25.—Doña Mencía, 14 50; 11, y 6'90.—Cabra, 13'50; 10 80, y 6'50.—Lucena, 12'75; 8'20, y 6.

Belmez, 8 en segunda y 5 en tercera. Villanueva del Rey, 7'25 y 4'50.—Espiel, 5 70 y 3'75.—Alhondiguilla, 4 80 y 3'25.

Fuente Palmera, 4'50 y 3.—La Carlota, 4 y 2'50.

Estos billetes se expendrán en las estaciones anteriormente indicadas, desde el 8 al 17 de Junio, ambos inclusive, en las horas reglamentarias de despacho.

La venida se efectuará en los días del 8 al 17, ambos inclusive, por cualquiera de los trenes ordinarios directos ó que tengan enlace para continuar á Córdoba ó Córdoba Cercadilla, y el regreso los días del 12 al 19, también inclusive por cualquiera de los trenes ordinarios directos que tengan enlace para seguir al destino.

Actos de última voluntad

Por Real orden de 5 del corriente Mayo, adaptando las disposiciones vigentes sobre Registro de actos de última voluntad á la novísima legislación del timbre y sello del Estado de 26 de Mayo de 1900, se ha resuelto, que tanto las instancias que se eleven pidiendo certificaciones de dicho Registro, como las certificaciones que éste expida, se extiendan en papel ó con el timbre correspondiente á la clase décima, ó sea de dos pesetas.

Viene ó no viene?

Dice un colega malagueño.

La compañía de opera del señor Toloza ha quedado disuelta hasta el 7 de Junio próximo, que debutará en Córdoba en el teatro del Gran Capitán en el que ha abierto un abono por doce funciones.

LA ABUNDANCIA TOCINERÍA Y CARNICERÍA

JUDERÍA 24

Artículos que expende esta casa: Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA

CON HUESO, KILO, 1'28
SIN HUESO, KILO, 2'28
Pan, del horno de Barea, á 40 y 42.
Servicio á domicilio.
Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

PIANOS

Nacionales y extranjeros, Organos y Armoniums americanos, preferidos en todos los países por sus buenos resultados conocidos de muchos años. Reparaciones y afinaciones; cambios por usados y alquileres. Gramophones de la C.^a Francesa y discos impresionados por celebridades europeas. Resultado sorprendente. Surtido de música, Armoniums, acordeones, guitarras, etc. etc.

Aparatos pianista aplicable á todos los pianos, donde se ejecutan las mejores obras musicales sin que se tengan nociones de música. Precios en competencia al contado y á plazos, más baratos que traídos de la fábrica.

Catálogos gratis. SANCHEZ GAMA É HIJO

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiats y elixires. Gondomar, 5, donde está la Fotografía CORDOBA

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Esteban obispo y mártir.

EL MES DE MAYO

En la parroquia del Sagrario se celebrará el piadoso ejercicio del Mes de María: á las ocho de la mañana se dirá Misa en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo Rosario, haciéndose después la meditación propia de cada día.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) todos los días del mes de Mayo se hará el piadoso ejercicio del mes de María: á las siete y media de la mañana habrá Misa y durante la misa se rezará el santo Rosario y á continuación el ejercicio especial de cada día.

—En el monasterio de religiosas de la Encarnación continúa á las seis y media de la tarde, el mes de las flores, dedicado á nuestra Señora del Amor Hermoso. Habrá rosario, letanía cantada y coplas; los sábados Salve solemne.

—En la iglesia de San Jacinto (Casa de Maternidad) se hará la piadosa devoción del mes de María: á las seis y media de la tarde se cantará el santo Rosario; después la lectura del día, á continuación las niñas del expresado establecimiento benéfico ofrecerán flores á la Santísima Virgen. Todos los domingos y el último día habrá sermón.

—En la parroquia de San Andrés continúa el ejercicio del mes de María: á las siete de la mañana se dirá una misa, durante la cual se rezará el santo Rosario, á continuación se hará el ejercicio propio del día.

—En la parroquia de San Pedro se hace el ejercicio de las flores á las ocho de la mañana.

OTROS CULTOS

El próximo domingo, octavo día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linares consagra á su excelsa titular en su histórico santuario extramuros de esta ciudad: á las diez y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, con sermón; á continuación se practicará el ejercicio de la novena, cantándose la letanía y motetes á la Santísima Virgen, por una lucida capilla de músicos, terminando son una solemne Salve.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

LA GUERRA RUJO-JAPONESA

La escuadra Madrid 27 (11'40)

Comunican de París que el almirante Rodjenseusti, ha dividido la escuadra del Báltico para proseguir con más ligereza sus operaciones.

En tierra

Los combatientes que operan en la Mandchuria, siguen en igual situación.

OTRAS NOTICIAS

Enferma ilustre

Madrid 27 (12'15)

Se encuentra enferma de algún cuidado, la viuda del general Martínez Campos.

De Tanger

Comunican de Tanger que Bonamema ha reforzado sus tropas.

Asamblea

Madrid 27 (12'30)

Telegrafian de Zaragoza que el próximo viernes, se celebrará una asamblea en Cinco Villas, para tratar de la crisis agraria en Aragón.

Peregrinos

Hoy se espera lleguen á Zaragoza, los peregrinos guipuzcoanos.

El cardenal primado

El cardenal arzobispo de Toledo, Excmo. Sr. Sancha Hervás, ha telegrafiado adhiriéndose á los actos de los peregrinos é impetrando la protección de la Santísima Virgen.

Estado de Silvela

Madrid 27 (13'55)

El señor Silvela se encuentra algo mejor, dentro de la gravedad de su estado.

Esta mañana han celebrado otra consulta los doctores Cortezoy Grinda.

Labor parlamentaria

El miércoles se verificará el primer consejo de la verificación que ha de celebrarse para tratar de los trabajos parlamentarios.

Imprenta "La Verdad,"—Córdoba



Agencia Universal
de
ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000
Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.
Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.
Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.
Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.
Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocel, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos. Almagra, 30.—Córdoba.

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.—CÓRDOBA

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante naciende á más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA



Exíjase siempre la marca á tinta verde en la etiqueta del frasco.

REUMÁTICOS!

LA BEBIDA DE LOPEZ, cura toda clase de REUMA, mejor que los BAÑOS y UNTURAS.

El éxito creciente que obtiene en toda ESPAÑA y el ser recomendada por distinguidos médicos es el mejor elogio que justifica sus resultados seguros y probados.

VENTA: En Madrid, Depósito Central, Carnero, 2, Farmacia de la Vinda de López, Peligros, 4, Arenal, 15, y principales Farmacias y Centros de específicos.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito exclusivo y venta para Córdoba: Dr. López Mora, San Felipe, 13.

CALENTURAS

Con el TÓNICO-FEBRIFUGO de López y Pérez se curan en tres días las TERCIANAS y CUARTANAS por rebeldes que sean.

Éxito comprobado

PUNTOS DE VENTA. LOS MISMOS QUE PARA LA BEBIDA DE LOPEZ

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA



Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904



SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPOSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES

calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba

TONELERIA TORRENT H. NOS

PLAZA COLON
(FRENTE A LA TORRE DE LA MALMUERTA)

Esta acreditada casa, tan conocida del público en Andalucía, ha montado una

GRAN FABRICA DE ASERRAR MADERAS

con todos los adelantos conocidos hasta el día, ofreciendo en la misma precios sumamente económicos. Construcción en el ramo de tonelería de toda clase de envases.

MEDIANA DE ÁRAGON

AGUAS Y SALES
NATURALES PURGANTES

MEDALLA DE ORO.—PARIS, 1900

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba: Centro Farmacéutico